
СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ 
инженерство и специалност „Технологично предприемачество“ 
обявен в ДВ бр. 31 от 19.04.2022 г.
с кандидат: гл. ас. д-р Сибел Илханова Ахмедова
Член на научно жури: доц. д-р Добрин Жеков Добрев

по

1. Обща характеристика на научноизследователската и научноприложната 
дейност на кандидата

Научноизследователската дейност на Сибел Ахмедова е представена общо в 22 
заглавия, в т.ч. : дисертационен труд, автореферат и пет публикации към тях. 
Дисертационния труд и съпътстващите го публикации са в областта на програмирането 
и конкурентоспособността на МСП. За участие в конкурса за „доцент“са представени 
16 публикации: 1 монография и 15 доклада. Докладите са на английски език и са 
представени пред национални и международни форуми. Две от публикациите са в 
съавторство и две са под печат.

Сериозна активност е проявена и по отношение на проектната дейност. За 
сравнително кратък период д-р С. Ахмедова участва в два национални и три 
университетски проекта.

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата

Сибел Ахмедова има 3 години стаж като преподавател в ТУ - Варна. В справката е 
отразено широко портфолио от водени лекции и упражнения. Преподаваните 
дисциплини са в областта на управление, предприемачество, иновации, 
конкурентоспособност, финанси, счетоводство и др. Работи активно с различни 
специалности и в двете ОКС - „бакалавър“ и „магистър“.

За анализирания период д-р Ахмедова е участвала в разработването на три учебни 
програми: „Основи на финансите“, „Управление на фирмените финанси“, 
„Технологично предприемачество“. Има четири ръководства на дипломанти от ОКС 
„бакалавър“, сп. „Индустриален мениджмънт“.

Учебната й натовареност е висока - общата УД е над 600 ч. средногодишно. Има 
осъществени лекционни часове в чуждестранни университети. Приложени са уверения 
за проведената преподавателска дейност.

За осъществяване на учебния процес д-р С. Ахмедова е разработила: 
учебник“Онови на предприемачеството“ Издателство ТУ Варна 2020, “Основи на 
предприемачеството“ - ръководство за упражнение, Издателство ТУ 2020.

3. Основни научни и научноприложни приноси

Сибел Ахмедова представя монографичен труд озаглавен „Регионалната 
конкурентоспособност като фактор за развитие на Североизточен регион“.

Монографията съдържа въведение, три глави, заключение и списък с използвана 
литература. Актуалността на изследването е обусловена от необходимостта за 
динамично повишаване на конкурентоспособността на българските региони. 
Концепцията е перспективна и в контекста на високата обществена чувствителност към 
наблюдаваните диспропорци в развитието на отделните територии, както и към 
потенциалите за индивидуално и обществено пивишаване на благосъстоянието. В 



структурата на монографията са изследвани конкурентоспособността, конкретни 
райони в България и Турция, модели предполагащи регионални перспективи.

В първа глава са изяснени основните понятия, обобщени са позициите на водещи 
автори относно факторите обуславящи конкурентоспособността на регионите, отразени 
са факторите според концепцията на ЕК, цитиран е конкретен модел за регионална 
конкурентоспособност. В практическата част е изследвано състоянието на СИР.

Детайлно е проследено развитието на район Сакара в Турция. Обработен е 
значителен обем информация относно основни макро и микро икономически величини. 
Показани са връзки, зависимости, постижения. Направен е опит да се обоснове 
ефективността на възприетия в Сакара модел за регионално развитие чрез проследяване 
на динамиката относно: разходи за НИД, иновации, технологичен трансфер, 
реализирани проекти, търговски оборот, безработица, приходи от дейността, 
повишаване на доходите и др. Впечатлява интересът на автора към темите за 
иновации, инвестиции, обучение, предприемачество и ролята им за регионалната 
конкурентоспособност.

По нататък в изследването е осъществен SWOT анализ на чиято база авторът 
извежда потенциалните възможности за развитие на СИР. Вижданията на автора 
относно стратегията за развитие на СИР са отразени в изведените пет приоритета. 
Логичен завършек на монографичния труд е разработения авторов модел за 
повишаване на регионалната конкурентоспособност. Забелязва се определен уклон на 
автора към детайлизиране на методиките, а не към резултатите на анализираните 
изследвания.

Монографията се характеризира с актуалност и логика, проблемите са проследени в 
теоретичен и практически аспект.

Приноси и съотнасяне.
Систематизирани са концепции за регионална конкурентоспособност, предложена е 

нова дефиниция. Обосноваване на теория.
Установена е необходимостта от регионална специализация, предложени са насоки 

за повишаване на регионалната конкурентоспособност в СИР. Обосноваване на нова 
хипотеза.

Установени са факторите, влияещи върху повишаване на регионалната 
конкурентоспособност на регион Сакария. Потвърждения и факти.

Разработен е модел за повишаване на регионалната конкурентоспособност. 
Създаване на нови методи.

В пряка връзка с концепциите на монографичния труд са изводите препоръките и 
приносите в публикации Г.7.3, Г.8.3, Г.8.5. Изследвани са дигиталните технологии в 
бизнеса от СИП, въздействието на КОВИД 19 върху икономиката на СИР, значението 
на НИД за повишаване на конкурентоспособността на предприятията от СИР.

Извън монографичния труд публикационната активност на С. Ахмедова е 
ориентирана към три сфери: технологично предприемачество - с шест публикации; 
конкурентоспособност на предприятията - две публикации; финансов мениджмънт - 4 
публикации. Особен интерес представлява изследването, свързано с предприемаческите 
нагласи на студенти от две специалности на ТУ.

Налице са достатъчно доказателства за твърдението, че приносите са лично 
достижение на С. Ахмедова.

От справката за цитирания прави впечатление цитиранията в реферирани и 
индексирани издания - общо пет, във Web Of Science. Цитиранията в монографии и 
колективни томове са 12, а в нереферирани издания са две. Научните списания, в които 
са публикувани трудовете са разнообразни и съответстват на тематика Посочените 
издания са с достатъчна представителност.



4. Значимост на приносите за науката и практиката

Обобщението на публикациите показва предпочитания към интердисциплинарност 
в преподавателската и научно-изследователската работа на С. Ахмедова. Използва 
големи бази данни, комбинира количествени с качествени изследвания, обработва и 
анализира статистическа информация, интерпретира резултати от изследвания. 
Постигнатите резултати имат своята значимост на национално, регионално и бизнес 
ниво. Практико-приложните приноси са съществени за МСБ, публичната 
администрация и развитието на СИР. Работата и публикационните постижения на д-р 
С. Ахмедова могат да получат признание сред научните среди, бизнеса и мениджмънта.

Предоставената информация показва, че са спазени количествените показатели на 
критерии за заемане на академична длъжност „доцент“.

5. Критични бележки и препоръки

Препоръка: концентриране на усилията в по тесен спектър от научни интереси.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По отношение на научно-изследователска дейност и наукометрични показатели 
кандидатът отговаря на изискванията на Закона за академичното развитие и 
Правилника на ТУ - Варна за преподавателска активност и публикации. Представена е 
достатъчно по обем, тематика и практически решения научна продукция. Налице са 
възможности за развитие и продължаване на изследователските разработки, както в 
теоретичен така и в практически план.

Кандидатът отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния 
състав в Република България , Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника на 
ТУ - Варна. Въз основа на запознаването с представените научни трудове, тяхната 
значимост, съдържащите се в тях научни, научноприложни и приложни приноси, 
намирам за основателно да предложа Сибил Илханова Ахмедова да заеме 
академичната длъжност „доцент“ в ПН 5.13. Общо инженерство по специалността 
„Технологично предприемачество“.

11.07.2022 г. ЧЛЕН НА ЖУРИТО: . ,

гр. Варна _./доц.. д-р Д. Добрев/


